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Einführung von Mindestlöhnen 

Summary 

• Für die flächendeckende Einführung von Mindestlöhnen, also in allen Branchen, sprechen 
sich im November 2012 drei von vier Deutschen (75 Prozent) aus. Die Einführung von 
Mindestlöhnen nur in ausgewählten Branchen präferiert rund jeder siebente Deutsche (14 
Prozent). Dagegen ist etwa jeder zehnte Deutsche (9 Prozent) generell gegen 
Mindestlöhne.  

• Damit hat die Zustimmung zu Mindestlöhnen in allen Branchen im Zeitraum der letzten 
etwa fünf Jahre deutlich zugenommen (März 2008: 55 Prozent, November 2012: 75 
Prozent).  

• Bei den Anhängern von Linken (84 Prozent), SPD (81 Prozent) und Grünen (80 Prozent) 
fallen die aktuellen Zustimmungsraten am höchsten aus. Bereits in den Umfragen der 
Vorjahre seit 2008 hatten sie sich jeweils mehrheitlich für branchen-übergreifende 
Mindestlöhne ausgesprochen. Für die CDU/CSU-Anhänger ergab dagegen erstmalig die 
Umfrage im Oktober 2011 eine Mehrheit für Mindestlöhne in allen Branchen (61 Prozent). 
Sie ist seitdem weiter angewachsen, aktuell sprechen sich zwei Drittel dieser Partei-
anhänger (66 Prozent) für das Mindestlohn-Modell aus. Die Zustimmungsrate der 
CDU/CSU-Anhänger ist im Vergleich zu den anderen hier betrachteten Parteianhängern 
seit 2008 am stärksten angestiegen (März 2008: 45 Prozent, November 2012: 66 
Prozent). 
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Frage: Derzeit wird über die Einführung von Mindestlöhnen in Deutschland diskutiert. Dadurch soll garantiert werden, dass die 
Löhne eine bestimmte Grenze nicht unterschreiten. Sind Sie für die Einführung von Mindestlöhnen in allen Branchen, sind Sie für 
Mindestlöhne nur in bestimmten Branchen oder sind Sie generell gegen Mindestlöhne?  

Dafür oder dagegen? 

Dafür: 
In allen Branchen 

Dafür: 
Nur in bestimmten  

Branchen 

Generell dagegen 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe: 2 

75 

14 
9 
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Gesamt 

Linke-Anhänger 

Grünen-Anhänger 

SPD-Anhänger 

CDU/CSU-Anhänger 
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80 

81 

66 
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Generell  
dagegen … in allen  

     Branchen 

Frage: Derzeit wird über die Einführung von Mindestlöhnen in Deutschland diskutiert. Dadurch soll garantiert werden, dass die 
Löhne eine bestimmte Grenze nicht unterschreiten. Sind Sie für die Einführung von Mindestlöhnen in allen Branchen, sind Sie für 
Mindestlöhne nur in bestimmten Branchen oder sind Sie generell gegen Mindestlöhne?  

Dafür oder dagegen? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / Keine Angabe 

… in bestimmten  
    Branchen 

(89) 

(99) 

(92) 

(90) 

(85) 

(Summe) 

Für Mindestlöhne …  



Einführung von Mindestlöhnen 

75 

84 
81 80 

66 

35

45

55

65

75

85

95

M
rz

 0
8

M
ai

 0
8

Ju
l 0

8

S
ep

 0
8

N
ov

 0
8

Ja
n 

09

M
rz

 0
9

M
ai

 0
9

Ju
l 0

9

S
ep

 0
9

N
ov

 0
9

Ja
n 

10

M
rz

 1
0

M
ai

 1
0

Ju
l 1

0

S
ep

 1
0

N
ov

 1
0

Ja
n 

11

M
rz

 1
1

M
ai

 1
1

Ju
l 1

1

S
ep

 1
1

N
ov

 1
1

Ja
n 

12

M
rz

 1
2

M
ai

 1
2

Ju
l 1

2

S
ep

 1
2

N
ov

 1
2

Linken-Anhänger 

Grünen-Anhänger 
SPD-Anhänger 

Gesamt 
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Zustimmung im Zeitverlauf 

Frage: Derzeit wird über die Einführung von Mindestlöhnen in Deutschland diskutiert. Dadurch soll garantiert werden, dass die 
Löhne eine bestimmte Grenze nicht unterschreiten. Sind Sie für die Einführung von Mindestlöhnen in allen Branchen, sind Sie für 
Mindestlöhne nur in bestimmten Branchen oder sind Sie generell gegen Mindestlöhne?  

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Für Mindestlöhne in bestimmten Branchen / Gegen Mindestlöhne / Weiß nicht / Keine Angabe 

Für Mindestlöhne in allen Branchen 
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Zustimmung im Zeitverlauf 

Frage: Derzeit wird über die Einführung von Mindestlöhnen in Deutschland diskutiert. Dadurch soll garantiert werden, dass die 
Löhne eine bestimmte Grenze nicht unterschreiten. Sind Sie für die Einführung von Mindestlöhnen in allen Branchen, sind Sie für 
Mindestlöhne nur in bestimmten Branchen oder sind Sie generell gegen Mindestlöhne?  

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Gegen Mindestlöhne / Weiß nicht / Keine Angabe 

Summe: Für Mindestlöhne nur in bestimmten Branchen oder in allen Branchen 
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